

பிரஸார் பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

30 03 2024 **SATURDAY** 6 45 **AM**

வணக்கம் - மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. பெண்களை மையப்படுத்தி மத்திய அரசு பல்வேறு திட்டங்களை செயல்படுத்தியுள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. காங்கிரஸ் ஆட்சிக்கு வந்த ஓராண்டுக்குள் 30 லட்சம் பணியிடங்கள் நிரப்பப்படும் என்று அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர்களில் ஒருவருவான திரு. ப.சிதம்பரம் தெரிவித்துள்ளார்.
3. மக்களவைத் தேர்தலில் தமிழகம், புதுச்சேரியில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களின் இறுதிப்பட்டியல் இன்று மாலை வெளியிடப்படவுள்ளது.
4. பாரத் ரத்னா விருதுகளை குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு இன்று வழங்குகிறார்.
5. ஐபிஎல் கிரிக்கெட் போட்டியில் கொல்கத்தா அணி 7 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் பெங்களூரு அணியை வென்றது.

>>>><<<<

பெண்களை மையப்படுத்தி மத்திய அரசு பல்வேறு திட்டங்களை செயல்படுத்தியுள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

நமோ செயலி வாயிலாக தமிழக பிஜேபி தொண்டர்களுடன் 'எனது பூத் - வலிமையான பூத்' என்ற நிகழ்ச்சியில் கலந்துரையாடிய அவர், தமிழ் மொழியின் பெருமையை பறைசாற்றும் விதத்தில் காசியில் தமிழ் சங்கமம் நிகழ்ச்சி நடைபெற்றதாக கூறினார்.

தமிழ் மொழி பழமையான மொழி என்பதால், தாம் உலகின் எந்த மூலைக்கு சென்றாலும் தமிழ் மொழி குறித்த பெருமைகளை எடுத்துக்கூறி வருவதாகவும், தமிழ் மொழியின் வளர்ச்சிக்காக மத்திய அரசு அதிக கவனம் செலுத்தி வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

தொண்டர்களின் கடின உழைப்பால் பிஜேபி வளர்ந்து வருவதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

தமிழகத்தில் போதை பொருட்கள் புழக்கம் அதிகரித்து வருவது கவலை அளிப்பதாக உள்ளது என்றும், அதனை தடுப்பதற்கு பிஜேபி தொண்டர்கள் முனைப்புடன் செயல்பட வேண்டும் என்றும் திரு. நரேந்திர மோடி கேட்டுக் கொண்டார்.

>>>><<<<

காங்கிரஸ் ஆட்சிக்கு வந்த ஓராண்டுக்குள் 30 லட்சம் பணியிடங்கள் நிரப்பப்படும் என்று அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரும், முன்னாள் மத்திய அமைச்சருமான திரு. ப.சிதம்பரம் தெரிவித்துள்ளார்.

நாட்டின் வேலையின்மையை போக்குவதற்கு காங்கிரஸ் தேர்தல் அறிக்கையில் தெளிவான திட்டம் தரப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் கூறியுள்ளார்.

நாட்டில் தற்போது நகர்ப்புறம், கிராமப்புறம் என 83 சதவீத இளைஞர்கள், வேலையின்றி தவித்து வருவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

>>>><<<<

மக்களவைத் தேர்தலில் தமிழகம், புதுச்சேரியில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களின் இறுதிப்பட்டியல் இன்று மாலை வெளியிடப்படவுள்ளது.

நாடுமுழுவதும் மக்களவைத் தேர்தல் ஏழு கட்டங்களாக நடைபெறவுள்ளது.

தமிழகத்தில் உள்ள 39 தொகுதிகளிலும், புதுச்சேரியிலும் அடுத்த மாதம் 19ஆம் தேதி வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது.

இந்த தொகுதிகளில் வேட்புமனு தாக்கல் நிறைவடைந்து, மனுக்களை திரும்பப் பெற இன்று மாலை ஐந்து மணிவரை அவகாசம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

அதன் அடிப்படையில் இன்று மாலை இறுதி வேட்பாளர் பட்டியலை தேர்தல் ஆணையம் வெளியிடவுள்ளது.

கன்னியாகுமரி மாவட்டம், விளவங்கோடு சட்டப்பேரவை தொகுதி இடைத்தேர்தலில் போட்டியிடும் இறுதி வேட்பாளர் பட்டியலும் இன்று மாலை வெளியாகவுள்ளது.

>>>><<<<

பிற்படுத்தப்பட்டோர், ஷெட்யூல்டு வகுப்பு மற்றும் பழங்குடியினரின் சமூகநீதியை பாதுகாக்கும் அரசு மத்தியில் அமைய வேண்டும் என்பதற்காகவே **INDI** கூட்டணியை அமைத்திருப்பதாக திமுக தலைவர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

தருமபுரியில் நேற்று நடைபெற்ற தேர்தல் பிரச்சார பொதுக்கூட்டங்களில் பேசிய அவர், சாதிவாரி கணக்கெடுப்பு நடத்த வேண்டும் என்று வலியுறுத்தும் பாமக, அதற்கு நேர் எதிரான நிலை கொண்ட பிஜேபியுடன் கூட்டணி அமைத்தது ஏன் என்பதை நாட்டு மக்களுக்கு விளக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டார்.

தமிழகத்தில் திமுக ஆட்சியின் போது தான் முதன்முதலாக பிற்படுத்தப்பட்டோர் நலத்துறை, ஆதிதிராவிட நலத்துறைகளை உருவாக்கி அந்த மக்கள் பயனடைய ஏராளமான நலத்திட்டங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டதாக அவர் கூறினார்.

இதன் காரணமாக, பிற்படுத்தப்பட்டோர், ஷெட்யூல்டு வகுப்பு மற்றும் பழங்குடியினர் கல்வியிலும், வேலைவாய்ப்பிலும் பல்வேறு வாய்ப்புகளை பெற்று முன்னேறியுள்ளனர் என்றும் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்தார்.

அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு. எடப்பாடி பழனிச்சாமி நேற்று செங்கல்பட்டு மாவட்டத்தில் மதுராந்தகத்தில் நடைபெற்ற தேர்தல் பிரச்சார பொதுக்கூட்டத்தில் உரையாற்றினார்.

திமுக ஆட்சியில் அரிசி, பருப்பு, எண்ணெய் உள்ளிட்ட அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலை உயர்ந்து விட்டதாக குற்றம் சாட்டிய அவர், பெருந்தொற்று காலத்தின் போது அஇஅதிமுக அரசு இப்பொருட்களின் விலையை கட்டுக்குள் வைத்திருந்ததாகவும் அவர் கூறினார்.

யாருடனும் மறைமுகமாக கூட்டணி வைக்க அஇஅதிமுகவுக்கு அவசியம் இல்லை என்றும் திரு. எடப்பாடி பழனிச்சாமி தெரிவித்தார்.

இந்நிலையில், பிஜேபி கூட்டணி வேட்பாளர்களை ஆதரித்து அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர்கள் திரு. நரேந்திர மோடி, திரு. அமித் ஷா ஆகியோரும், திமுக கூட்டணி வேட்பாளர்களை ஆதரித்து காங்கிரஸ் மூத்த தலைவர் திரு. ராகுல்காந்தியும் விரைவில் தமிழகத்தில் பிரச்சாரம் மேற்கொள்ளவுள்ளனர்.

>>>><<<<

பாரத ரத்னா விருதுகளை குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு இன்று வழங்கவுள்ளார்.

குடியரசுத் தலைவர் மாளிகையில் இன்று காலை நடைபெறவுள்ள நிகழ்ச்சியில் முன்னாள் பிரதமர்கள் சரண்சிங், பி.வி. நரசிம்மராவ், பீகார் மாநில முன்னாள் முதலமைச்சர் கர்பூரி தாக்கூர், பிரபல வேளாண் விஞ்ஞானி எம்.எஸ். சுவாமிநாதன் ஆகியோருக்கு மறைவுக்கு பிந்தைய பாரத் ரத்னா விருது வழங்கப்படுகிறது.

முன்னாள் துணைப் பிரதமர் திரு. எல்.கே. அத்தவானிக்கும் நாட்டின் மிக உயரிய பாரத் ரத்னா விருதினை குடியரசுத்தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு வழங்கவுள்ளார்.

>>>><<<<

மக்களவைத் தேர்தலில் முதல்முறை வாக்காளர்கள், வாக்களிப்பதை ஊக்குவிப்பதற்கு நாடு முழுவதும் பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

தமிழகத்தின் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் இது தொடர்பான விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்கள் நடைபெற்று வருகின்றன.

திருப்பூரைச் சேர்ந்த மாணவிகள், அனைவரும் வாக்களிப்பது ஜனநாயக கடமை என்று தெரிவித்தனர்.

(சவுண்ட் டைட் - மாணவி 47 செகண்ட் )

>>>><<<<

திருச்சி, இந்திய மேலாண்மைக் கழகத்தின் 12வது பட்டமளிப்பு விழா இன்று நடைபெறுகிறது.

இதில், 438 பேர் பட்டம் பெறவுள்ளனர்.

இதில் முனைவர் படிப்பில் இரண்டு மாணவர்களும், மேலாண்மை டிப்ளமோ படிப்பில் 53 மாணவர்களும், மனிதவளப் பிரிவில் 37 மாணவர்களும், மேலாண்மை படிப்பில் 346 மாணவர்களும் பட்டம் பெறவுள்ளதாக அந்த நிறுவனத்தின் இயக்குநர் திரு. பவன்குமார் சிங் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த பட்டமளிப்பு விழாவில் சிறப்பு விருந்தினராக கேஸ் அத்தாரிடி ஆப் இண்டியா நிறுவனத்தின் மேலாண் இயக்குநர் திரு. சந்திப்குமார் குப்தா கலந்து கொண்டு மாணவ மாணவிகளுக்கு பட்டம் வழங்கவுள்ளதாக திரு. பவன்குமார் சிங் கூறினார்.

>>>><<<<

இருவரிச் செய்திகள்

புதுதில்லி வந்துள்ள யுக்ரைன் வெளியுறவு அமைச்சர் திரு. **Dmytro Kuleba**, வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் திரு. ஜெய்சங்கரை சந்தித்து இருதரப்பு பேச்சுக்கள் நடத்தினார்.

>>>><<<<

ஆப்பிரிக்க நாடுகளில் ஒன்றான செனகலில் நடைபெற்ற அதிபர் தேர்தலில் அந்நாட்டின் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. **Bassirou Diomaye Faye** வெற்றி பெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

அரபிக்கடல் பகுதியில் சோமாலிய கடற்கொள்ளையர்களால் கடத்திச் செல்லப்பட்ட கப்பலில் இருந்த பாகிஸ்தானைச் சேர்ந்த 23 பேரை இந்திய கடற்படை பத்திரமாக மீட்டது.

>>>><<<<

சேலம் மக்களவைத் தொகுதியில் பதிவாகும் வாக்குகளை எண்ணும் மையங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள முன்னேற்பாடுகளை தேர்தல் பொதுப்பார்வையாளர் திரு. ஜி.பி. பாட்டீல் நேற்று ஆய்வு செய்தார்.

>>>><<<<

மக்களவைத் தேர்தலில் 100 சதவீத வாக்குப்பதிவை வலியுறுத்தும் துண்டு பிரசுரங்களை திருவள்ளூரில் மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரி திரு. பிரபுசங்கர் வீடு வீடாக சென்று வழங்கினார்.

>>>><<<<

திருச்செந்தூர் அருகே மணப்பாடு கடற்பகுதியில் அரியவகை ஆமை குஞ்சுகளை வளத்துறையினர் கடலில் விட்டனர்.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஐபிஎல் கிரிக்கெட் போட்டியில் கொல்கத்தா அணி 7 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் பெங்களூரு அணியை வென்றது.

பெங்களூருவில் நேற்று நடைபெற்ற ஆட்டத்தில் முதலில் விளையாடிய பெங்களூரு அணி நிர்ணயிக்கப்பட்ட 20 ஓவரில் ஆறு விக்கெட் இழப்பிற்கு 182 ரன் எடுத்தது.

விராட் கோலி சிறப்பாக விளையாடி 59 பந்துகளில் 83 ரன் எடுத்தார்.

183 ரன் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்குடன் பின்னர் களமிறங்கிய கொல்கத்தா அணி 16 புள்ளி ஐந்து ஓவரில் 3 விக்கெட் இழப்புக்கு 186 ரன் எடுத்து வெற்றிபெற்றது.

லக்னோவில் இன்றிரவு மணி 7.30-க்கு நடைபெறவுள்ள ஆட்டத்தில் பஞ்சாப் அணி – லக்னோ அணியை எதிர்த்து விளையாடவுள்ளது.

>>>><<<<

மியாமி ஓபன் டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் இந்தியாவின் ரோஹன் போபண்ணா – ஆஸ்திரேலியாவின் மேத்யூ எப்டன் இணை இன்று அமெரிக்காவின் **Austin Karajicek** – குரேஷியாவின் இவான் டோடிக் இணையை எதிர்கொள்கிறது.

>>>><<<<